
 学习新知 检测反馈

八年级数学·上    新课标 [冀教]

第十二章   分式和分式方程



导入新课

有一财主死后,几个儿子高兴地打开父亲留下的
藏宝地图看到上面有一段文字记录:

计算

的值,就是我留给你们的全部宝物.
老大拿出纸笔一算,一气之下将藏宝图一把扔了,

老二连忙捡起,经过仔细思考后干脆一把火烧掉了它.
财主忘记了写   的值,他的儿子是怎么计算出宝物的
情况的呢?财主到底留下了多少宝物呢?通过本节课的
学习之后,你就会明白其中的道理.
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例1  计算下列各式:
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活动二: 分式的混合运算

解：
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方法一：原式括号中两项通分并利用同分母分式的减法
法则计算，同时利用除以一个数等于乘这个数的倒数将
除法运算化为乘法运算，约分即可得到结果．

方法二：将除法变为乘法，运用乘法分配律计算．
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例5  计算
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　进行分式的加、减、乘、除混合运算要注意以
下几点:
(1)数的运算顺序及运算规律对分式运算同样适
用.
(2)分式的混合运算中要注意各分式中分子、分
母符号的处理,结果中分子或分母的系数是负数
时,要把“-”号提到分式本身的前边.
(3)注意括号的“添”或“去”.
(4)分式运算与数的运算一样,结果必须达到最简,
能约分的要约分,保证结果是最简分式或整式.

[知识拓展]



分式的混合运算，要注意运算顺序，式与数有
相同的混合运算顺序：
（1）先乘方，再乘除，然后加减，有括号的

先算括号里面的；
（2）分式运算的最后结果分子、分母要进行

约分，最后的结果化成最简分式或整式，恰当
地使用运算律会使运算简便．

课堂小结
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【解析】原式= .故选B．
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【解析】A.原式=    ，错误；B.原式不能约分，错误；

     ，正确；D.原式=  ，错误，C.原式=

故选C.
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4.下列各式的运算结果中，正确的是（　　）
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【解析】解：A. ，故此选项错误；

，故此选项正确；

，故此选项错误；
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【解析】原式=
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【解析】先确定分式的运算顺序：先算小括号内的，

再将除法运算转化为乘法运算，在计算时要把分子或

分母中的多项式进行因式分解，最后约分化简即

可．原式=                   .故填x-1.
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9.先化简，再求值：
1 3( ) ( 2 ),

2 2
a a

a a
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其中，a满足a－2=0．
解析:对括号里面的式子进行通分的同时,利用平方差
公式和完全平方公式进行因式分解,再根据运算顺序进
行化简,最后代入求值.

解：

由a－2=0，得a=2，所以原式=3．
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10.有两个工人甲和乙,他们每小时分别制作零件a
个,b个,现要赶制一批零件,若甲单独完成任务需要
m小时,如果甲、乙两人同时工作,那么比甲单独完
成任务提前多长时间?

解析:由甲单独完成任务的时间是m小时,可表示
出两人合作完成任务的时间,即可确定出甲、乙
两人同时工作比甲单独完成任务提前的时间.

小时，则提前完成任务的时间是ba
ma


 m
m a b mama mb

a b a b a b
 

  
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解：甲单独完成任务的时间是m小时，甲乙两人合作
完成任务的时间是               

m b
a b比甲单独完成任务提前     小时．

（小时），则甲、乙两人同时工作，


